

公益人不一样的忙年： 为别人幸福过春节“奔跑”着

记者 杜春娜 王贝艺

龙年到，欢度新春，花灯会、游园会、滑雪活动、文物展览……2024春节假期期间，济南市各景区和文博场馆将举办多项贺年活动。

花灯会、游园会 景区推出文旅盛宴

春节期间，济南将举办趵突泉迎春花灯会、济南方特新春灯会、印象济南最美花灯会、融创乐园灯光节以及各区县、街镇举办的各类新春灯会，把济南装扮得流光溢彩，打造新春佳节最美氛围。

同时，济南将举办千佛山新春游园会、大明湖文化庙会、章丘三德范村大扮玩、商河鼓子秧歌汇演、济阳仁凤镇鼓子秧歌展演、莱芜区民间艺术表演、长清区“百姓大舞台”以及在全市范围开展的非遗济南年、冬季村晚等活动，打造春节民间艺术盛宴。

此外，济南各大滑雪场开展滑雪戏雪活动，九如山、红叶谷等景区将推出“冰瀑观赏”活动，野生动物世界和跑马岭将举办“动物森林冰雪奇遇记”“齐鲁雪乡文化节”等活动，打造童话般的冰雪世界。

文物展览、文艺演出 文博场馆活动丰富多彩

贺新年，济南市文博场馆集中推出一批文物展览、书画展览、新春阅读、非遗体验等活动。

济南市博物馆不仅推出了系列展览，还推出了丰富的青少年活动。在展览方面，有反映济南历史文化的基本陈列《古城辉煌——济南历史暨馆藏文物展览》，还有展示黄河文明的《汤汤大河 生生不息——山东地区黄河文明特展》，更有展现彩陶文化的《河湟陶韵——青海彩陶艺术文物展》。

为弘扬传统文化，营造欢乐祥和、书香四溢的节日氛围，济南市图书馆精心策划丰富多彩的文化活动，让读者在书香中过大年，感受年味中浓浓的文化气息。其中，“胶字绘琳琅，凤雅入缕细”——活字印刷体验活动，面向读者科普活字印刷的起源、发展历程、趣味故事等相关知识，邀请读者体验活字印刷的乐趣，感受千年传统技艺的魅力。

2024春节期间，济南市文化馆也将举办文艺演出，展示展演等丰富多彩的文化活动。济南市文化馆(济南市非物质文化遗产保护中心)举办“冬游济南 欢乐贺年”济南市非遗体验活动、春节吕剧专场、春节杂技专场、戏曲京剧票友演出等。同时，将继续推出“河和之契 源脉永续”——第三届山东省暨济南市楹联征集优秀作品书法展、全国剪纸艺术精品展等。

此外，省会大剧院将上演《爱的礼物——唯美浪漫金曲视听音乐会》、儿童魔术主题晚会《魔法学院》等经典剧目，开心麻花剧场将上演历史主题短剧《北望》、舞台剧《夏洛特烦恼》、合家欢音乐剧《三只小猪》等。

济南推出多彩贺年活动，快来参与

年味正浓，嗨玩不停



▶齐亚珍(前)在志愿者活动中扭秧歌。

新春走基层

记者 王倩 刘桂斌

看望消防员演“村晚” “兵妈妈”忙年很快乐

“孩子们，明年是龙年，过年都要穿红袜子，我特地买了红袜子，提前祝你们一年都平平安安的。”2月2日中午，在济南槐荫区西客站消防救援中队，“兵妈妈”齐亚珍和志愿者一起把红袜子发到消防员手中。

当天是农历小年，齐亚珍已经记不起来多少个小年是跟消防员或者独居老人一起度过的了，这个小年亦是如此。一大早，齐亚珍就出门了，壹点公益组织志愿者为消防员包水饺，她和志愿者一起陪消防员过小年。

韭菜鸡蛋、白菜肉、韭菜肉，志愿者为消防员准备了三种馅的水饺，“这都是咱们家里经常包的馅，孩子们吃着有家里的味道。”和面、擀皮、包水饺，齐亚珍和志愿者开始忙活起来，而在消防救援中队院内，还有一群小学生志愿者正在跟消防员学习安全知识。

热气腾腾的水饺出锅了，看着消防员津津有味地吃起来，齐亚珍和志愿者脸上露出了笑容，“这些(消防员)孩子很辛苦，灭火行动也很危险，我一直都说，给消防员多少爱都不超标，希望大家都能关注他们。”齐亚珍说，不仅仅是春节，平时只要有时间，她都会和一群六七十岁的老人一起到消防救援站，为消防员包水饺，有的时候还顺便演几个节目，让孩子们放松一下。

看望老兵徐源川、看望独居老人高老师，参加报社的公益活动，去消防站看望孩子们……距离春节还剩几天时间，齐亚珍的日程表安排得满满当当。她说，家里的年货有老伴和孩子们准备，她就专心做公益，这种生活让她很充实和快乐。

为独居老人包水饺、炸藕合 道德模范房泽秋忙得充实

2月4日，立春日。全国道德模范房泽秋和房泽秋志愿服务队的志愿者开始安

排接下来的日程，春节前为独居老人炸藕合、送年货，这是他们的重点工作。

“在济南，家家户户都有过年炸藕合、带鱼、丸子等的习俗，有了这些炸货才算过年。”房泽秋说，很多独居老人没有炸年货的习惯，她和志愿者就商量着在家中炸好后送到老人家里。“不仅仅是吃到这些东西，更是把年味送到老人家中。”房泽秋说。

实际上，进入腊月以来，房泽秋的日程表就安排得满满当当，她所带领的房泽秋志愿服务队的志愿者跟她一起关爱孤寡、独居老人，为社区居民义务理发，到乡村开展关爱行动等等，大家的忙年非常充实。

别人的忙年都是在为自己家准备年货，房泽秋说，她却顾不上自己家，在她看来，为别人忙活的时候，让她更充实和快乐，也感觉更有意义。

大年三十“在路上” 刘传涛和志愿者不打烊

做公益，时时刻刻都在路上，这是济宁泗水县泉乡义工协会常务会长刘传涛常说的。今年春节期间，他每天都要做各种各样的公益活动，为各类人群送去冬日里的温暖。

为老人做爱心餐、理发，上村里送演出，走访困难群众，维持庙会秩序……说起公益活动，刘传涛有着说不完的话题。对于他来说，春节期间的公益活动尤为重要，一个也不能少。

“进了腊月我们就在做活动，去村子里给老人做饭、送演出，老人们都特别开心，我们志愿者心里也很欣慰。”刘传涛说，每次去村子里，他都会组织一些志愿者给老人免费理发、义诊，老人们很善良，嘴里不停地感谢志愿者。

腊月二十七，济宁泗水县有个持续20天的大型年会。每逢这个时候，附近村民都会来买年货，人流量很大。为防止意外情况的发生，刘传涛和志愿者早



房泽秋志愿服务队为他人忙年。

地商量好了计划，每天组织100名志愿者，前往年会各处执勤，预防老人、孩子走失等情况的发生。

“过年人多，每年的这个时候我们都会做一些志愿服务活动，尽量出一些力。这段时间太忙了，年货都没来得及买，正好去年会执勤的时候买些年货，好好过大年。”刘传涛说。

为让大家都过个好年，刘传涛联合志愿者、爱心人士等，为村里的困境儿童购置了学习桌、板凳、书包等学习用品。收到礼物的孩子们很开心，或许这就是他们最好的新年礼物。

帮助完小朋友，还要帮助“老”朋友。年前，刘传涛和志愿者一起整理了100名困难老人的信息，准备了米面粮油等生活必需品，打算挨家挨户地走访，为他们送上爱心物资和新春祝福。大年三十，刘传涛还计划着给坚守工作一线的人送饺子，送温暖。

温暖他人的回家路 许多志愿者在奔走忙碌

临近春节，不少人已经踏上了回家的路，准备迎接一年最重要的团聚时刻，但对于德州宁津县志愿者协会的志愿者们来说，却是最忙碌的时候。

在宁津县的车站里，他们身穿红马甲，在安检处，青年志愿者主动上前，帮助乘客搬运行李；在候车大厅，志愿者为乘客解答疑难问题，在检票口前，提醒乘客提前拿出车票和身份证排队等候，及时检票上车。自1月26日春运首日起，30余名返乡大学生化身志愿者，为回家的老乡提供暖心的服务。

“我们组织志愿者来到车站，就是为了让工作人员的压力轻一些，帮旅客指指路等，让他们顺顺利利地回家。”宁津县大学生志愿者协会会长李赛庆说。

同样在年前忙碌着的还有聊城的志愿者，马上过年了，他们正挨家挨户地走访老兵、烈士家属，为他们送去关爱与祝福。

“春节马上就要到了，在这个团圆的节日里，有些老兵和老人却不能和家人团聚，所以我们组织了很多走访活动，带着米面粮油去他们家里。一起聊聊天家常，为他们送去精神上的慰藉。”聊城高唐双拥协会会长张瑞友说。

春节前，还有许许多多志愿者，一直奔走在为别人忙碌的路上。